



导读

- | | |
|-----|------|
| 01版 | 国家大局 |
| 02版 | 当代世界 |
| 03版 | 思想理论 |
| 04版 | 社会观察 |
| 05版 | 党的建设 |
| 06版 | 文化教育 |
| 07版 | 军事国防 |
| 08版 | 企业风采 |
| 09版 | 文学艺术 |
| 10版 | 学习纵横 |
| 11版 | 地方发展 |
| 12版 | 参考文摘 |

往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22 467期	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

— 星期六 —

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12 247期	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22 248期	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

学校教育专刊

— 常校教育专刊 —

《党校教育专刊》



精彩《学校教育专刊》共有四版

01版 管校要闻 02版 教学教研

- 马恩关于人与自然和谐的思想
 - “以人为本”的规律论意义
 - 不断吸收人类文明共同成果的社会主义
 - 如何理解民主与集中相结合
 - 改革开放三十年思想解放的历史进程
 - 继续解放思想的几个着力点
 - 解放思想的三重意义
 - 评《论邓小平》一书
 - 改革开放与马克思主义哲学发展创新
 - 理论研究要从问题出发

[思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]

[思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]

[思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]

[思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]

[思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]

[思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]

[思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]

[思想理论] [第464期] [03版] [12/1/2008]

[思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]

[思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]

上一页 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 下一页

详细内容

【[打印文章]】 【[放大 缩小]】 【[关闭窗口]】 【[推荐给好友]】

如何辩证地看待和解决分配差别问题

《学习时报网》 (11/17/2007第 03 版) 评论 0 条 点击量： 5693

将近30年的改革开放，给社会主义的中国带来了举世注目的发展成就，从整体上给全中国人民的政治生活和经济生活带来了前所未有的改变和提高。目前，大家最关心的是分配差别问题。有的学者甚至使用“两极分化”这个带有浓厚革命色彩的传统概念来形容今天的分配差别。问题出在分配差别，但是如何辩证地看待和解决分配差别问题，则是得失为重要。

由于造成分配差别的原因不同，所以，分配差别是有不同种类的。因此，对于分配差别进行一般的批评和讨伐，是于事无补的。我们根据造成分配差别的原因，至少可以从以下三个方面对分配差别进行分类。

(一) 自然差別

自然差别主要有两个方面的内容。一是人与人之间由于能力和社会条件的不同而造成的富裕程度的差别。“一个人在体力或智力上胜过另一个人，因此在同一时间内提供较多的劳动，或者能够劳动较长的时间”（马克思语），按照按劳分配的原则，他的劳动收入就会多一些。另外，对于同等收入的劳动者来说，已婚者和未婚者，家庭人口多的和家庭人口少的，其富裕程度也是不相同的。二是区域之间的差别。由于主观的和客观的原因，有的地区发展得可能会快一些，有些地区发展的可能会慢一些，这就会造成区域之间的居民富裕程度的差别。我们这里使用“富裕程度的差别”而不是使用“收入差别”的概念，因为我们通常使用的收入概念是不考虑购买力因素的，所以其收入水平并不能完全反映富裕程度。有的地区购买一平米住房需支付10000元人民币，而有的地区只需支付1000元。前者拥有100平米住房的永久居住权需要支付100万元人民币，而后者只需支付10万元。这就是说，仅就住房一项而言，甲地区的100万元收入和乙地区的10万元收入在富裕程度上是一样的。但是，就总体而言，先发展地区的恩格尔系数会低于后发展地区，所以其居民的富裕程度肯定是不同的。这两种差别相对来说是自然差别，而自然差别是正当的差别，只能通过正确的政策调整来加以合理协调，使其保持在公平的范围之内。而且，这种自然差别一定是会长期存在的，从某种意义上说，它正是发展的动力之所在。在目前阶段，如果强行取消这种差别，那么，发展的动力也就没有了。不仅如此，强行取消这种自然差别，必然会造成新的不公平。我国曾经试图人为地取消这种自然差别，如强行取消脑力劳动与体力劳动的差别，在分配上搞平均主义，这实际上是一种更为严重的不公平，不仅不能使能力强的劳动者充分发挥其才干，而且使创造财富多的人得不到应有的劳动回报。区域差别也是如此。如果强行取消这种差别，也必然造成新的差别和不公。

（二）政策性差别

政府对于自然差别处理不当或不作为，就会出现政策性差别。它们属于政策不当造成的差别。再以农村问题为例。长期以来，我们对农民和土地实行保护性政策，人为地把农民限制在土地上，结果给农民造成了严重的“保护性”伤害。农民对于土地投入了劳动和资本金，从而使得土地增值，农民对于土地上增加的财富理应具有财产权。但是，我们的土地政策和相关法律法规并没有对此给予保证。同样地，由于公共投入造成的土地增值，比如河流整治或其他的环境改善导致的土地增值，其增值部分应该收归国有或地方财政，作为其他公共基金的补偿。这一点早在民国时期就由孙中山先生提出过。政府在这方面不作为或不能及时制定相应的法律法规进行规范，就必然使一部分人从中渔利，造成政策性的分配差别。另外，有的地区（如城市周边地区）较适合城市性开发，有的地区（如远离城市的农业地区）较适合农业生产，如果在这两类地区同样地推行农业保护政策，用以保证我国的粮食供应，就会严重阻碍我国的现代化建设速度，使城市周边地区因为要保护农田而不能加快城市化进程，使边远的农业地区因为得不到足够的资金保障而影响其经济发展。正确的政府政策应该是鼓励适宜城市化发展的地区（如厦门市）加快城市化发展，并将这种发展过程中的土地增值部分中的一部分通过国家或省市级调剂的方式用于补偿边远农业地区的粮食生产。我们这里只是举出少数几个与农业或土地有关的例子。在我国的经济开发和各种市场交易中，类似这样的事例很多。解决这类问题，需要从劳动财产权、法律法规、政府转型以及意识形态创新等多方面寻找解决问题的途径。

（三）非正常差别

政府的政策不当和不作为，必然使得一些部门或个人肆意妄为，不择手段地谋取部门或个人利益，从而造成非正常性的分配差别。当前人们常说的“公共利益部门化，部门利益个人化”的现象就是造成非正常差别的主要原因之一。最典型的是国家垄断性行业中的劳动者不同程度地将这种垄断性收入以各种合法和不合法的途径分配给这些部门的个人所有，从而造成收入分配上的巨大差别。这是一种犯罪。但是，这种犯罪却是组织性的，其主要原因是政府规范失当或不作为。造成这种现象的原因与城市土地增值部分常常被开发商和相关官员私下瓜分的情况一样，国家垄断性行业的劳动者（主要是管理者）以各种补贴和消费的方式把本该属于全体国民的财富瓜分了，而政府则默认了这类行为。现在的许多政策不能出台或根本不能制定，很大的原因就是这类国家垄断性企业与利益相关的政府官员相勾结，保护自己的非法所得或特殊利益。这种官商勾结决不仅仅存在于国家垄断性企业，而且早就进入了民营企业。以出租车公司为例。人们都不会不知道，现在的拥有几万辆轿车的出租车公司，许多都是几年前由几辆或十几辆小面包车发展起来的，有的甚至还在其他几个或多个行业进行投资，其暴利程度可想而知。但是，尽管如此，在出租车价格和司机份钱的博弈方面政府却始终站在投资商一边。一方面是一两年投资回报翻一番的暴利驱动，另一方面是出租车司机因为过度劳累猝死者不断增加和出租车价格居高不下，此等现象长期得不到解决，不能不说是一大怪事。类似这样的事例在我国绝非仅有。这种不正当的竞争产生的非正常的分配差别，是人们永远无法接受的。在我们这样的社会主义国家，更是应该得到政府、政党、社会的高度重视。

通过以上有关分配差别的分类，我们实际上是把政府推到了解决分配差别或社会公平问题的关键位置。当我们提出以上分类的同时，我们实际上也就是提出了解决分配差别问题的途径。对于政府而言，问题的关键在于从根本上解决机会平等和使低收入者参与分享改革成果的问题。在这里，大讲特讲什么收入分配问题上的“两极分化”是没有任何意义的，只有弄清了分配差别问题的类别和出现分配差别问题的真实原因，我们才能比较容易地找到解决问题的办法。

通过以上分类我们可以看到，收入分配中的自然差别在社会主义市场经济体制下是不可避免的。政府、政党和社会的责任就是通过税收或其他方式对于收入分配中出现的过高的差别进行合理的调节，使能力比较强的劳动者向社会多做一点奉献，使收入比较少或者相对贫困的劳动者或公民也能够过上维持基本尊严的生活。对于现在普遍存在的政策性差别，需要政府、政党和社会在广泛听取人民群众呼声的前提下及时制定和修改相关的法律法规，从制度上保证分配正义和公民利益。而对于上述所谓非正常差别，则应该加大政府或政党的干预力度，通过制度和法律两种方式在适当的时期进行积极的清理工作。相信如果弄清了症结所在之后，这类问题的解决也不是不可能的。

在解决以上分配差别问题方面，某些西方发达国家已经探索出了许多成熟的经验，我们应该努力学习，争取做得比他们更好些。需要说明的是，垄断与特权所形成的既得利益是很难自动放弃的，许多好的改革措施之所以常常胎死腹中，往往与这有关。因此，政府要从根本上解决以上所述的分配差别问题，尤其是解决非正常差别问题，的确是一件很不容易的事情，非下大力气不可。相信通过科学发展观的全面贯彻落实和执政党的积极努力，上述分配差别问题会在不远的将来逐步被控制在合理的范围之内。

其它相关文章

· [如何辩证地看待和解决分配差别问题](#)

[第353期] [03版] [11/17/2007]

[发表评论](#)

【[\[打印文章\]](#) [\[放大\]](#) [\[缩小\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[推荐给好友\]](#)】 [【发表评论\(0\)】](#)

现在有 **0**人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

[匿名发表](#) 署名：



[提交](#)

[重填](#)

① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

您是第位访问者

[关于学习时报](#) [关于我们](#) [联系本报](#) [来稿需知](#) [广告发行](#) [内网链接](#)

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司, 未经书面授权禁止复制或建立镜像 (2007年7月31日)